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Kezdődik a munka.
(B.) A főispánt beiktatás fényesen sikerült 

ünnepélye lefolyt. A vármegye minden ré­
széből megjelentek százai örömmel és remény- 
teljesen üdvözöltek az uj főispánt, ki erősen 
hangsúlyozva emelte ki működése czélját: 
a közbéke megteremtését, és ennek egyedüli 
eszközét: a becsületes, jóra való munkát. A 
jog, törvény és igazság eszményét kívánja 
szolgálni igaz hazaíisággal, nemzetünk iránti 
hűséges szeretettel.

Sokkal tartalmasabb, eiőteljesebb egyéni­
ség Szász József, hogy sem hiábavaló sza­
valatokban telne öröme. Egész élete becsü­
letes munkásság volt s ha jó szivének haj­
landóságával visszaéllek némelyek, ennek 
ellenében nincs ember, akinek tudva, méltat­
lanul a legesekéi) ebb rosszat is okozott 
volna. Egy egész ifjú generatió nőtt fel ol­
dala mellett, kezdve b. Bánffy Kázimir al­
ispánon es például ilr. Lengyel Györgyön stb. 
stb. s bizony bevallhatja miudenik, hogy 
annak idején uapról-napra tapasztalhatta jó 
indulatát, szives utasítását, barátságos inté­
seit és komoly figyelmeztetéseit. 11a egyik 
másik nem becsülte meg a jó indulatot, sőt 
rosszul fizetett a jóért, azzal az illető csak 
magának szállította le erkölcsi értekét az 
elfogulatlan emerek szemében s legfelebb 
azt bizonyította, hogy Alsó-Fehér vármegyé­
ben is teremnek ilyen alakok, szerencsére 
sokkal kevesebben, mint más helyen.

Szász József valószínűleg nem sokat törő­
dik ezután sem az, ilyen alakokkal. Hogy he­
lyes, vagy nem lielyes-e ez a felfogása, az. 
más kérdés. A jövő majd megmutatja. Min­
denesetre regi nobilis érzületére vall, melyet 
— reméljük — több óvatossággal fog ez­
után a gyakorlati tevékenység terén kife­
jezni.

Mert a gyakorlati tevékenység kifejtésére 
óriási tere van és ezt a teret, embereivel 
együtt, a főispán nagyon jól ismeri. Tudja, 
hogy emelni kell a városokat azoknak mü­
veit közéletével, társadalmával, intézményei­
vel, kereskedelmével, iparával Tudja, hogy 
városaink aránylag kicsinyek, de az igények 
nagyok. Tudja, hogy az erőforrások szegé­
nyek, de a közigazgatásnak jónak kell lenni. 
Keil jó közlekedés, csinos városi külső, víz­
vezeték, egészséges lakások, az intelligenczia 
erősödése, emelkedett közszellem. Fel kell 
kutatni az erőforrásokat és biztosítani a 
fejlődés feltételeit. Nem lehet egy kaptára 
vonni Nagyeuyedet és Abrudbányat, Gyula- 
fehérvárt és Vízaknát. Mind nagy multit, 
történelmi névvel biró, sokat szenvedett és 
bámulatos szivósággal emelkedni kiváltó 
városok. Bizonyára mindeuiknek sok és nagy 
áldozatot kell hozni a fokozatos fejlődés 
biztosítására. Ámde szívesen áldoz mindenki, 
ha a jó eredmény megéri az áldozatot és 
ha van miből áldozni. Az olyan áldozat, 
mely nem terheli túlságosait, csak a mostani, 
a teremtő nemzedéket; az olyan áldozat, 
mely uj erőforrásokat teremt, — jólétet, 
egészséges forgalmat idéz elő, az olyan áldo­
zatot szívesen meghozza minden város egész­
séges gondolkozásé lakossága.

Mint egy friss sarjerdő, úgy nőnek, fej­
lődnek e városok mellett Zalatna, Alvincz, 
Tövis, Marosujvár, Balázsfalva, Verespatak, 
Magyarigett. Ahol lelkes és buzgó kéz indí­
totta meg a fejlődést, ahol okos belátó in­
tézők irányítják a haladást, ahol becsületes

törekvéssel kezelik és fokozzák a közjöve­
delmeket, olt a szerencsés helyzetnél fogva 
örömmel láthatjuk a szép jövő kialakulásait. 
Olyan középosztály kezd e helyeken erőre 
kapui, tekintélyre vergődni, vezető szerepet 
vinni, mely méltó a támogatásra, lelkes 
buzdításra. Szász József főispán ismeri őket. 
Száz karja legyen, hogy ; segítse mindnyá­
jukat.

A községi közigazgatás is rég kinőtte 
magát abból a szegényes, nyomorúságos viskó 
sorból, melyben még ezelőtt fél századdal is 
volt. Pedig mennyi elemi csapás érte föld- 
birtokosainkat, a kisföldés gazdákat! Jég, 
fagy, szárazság, filloxera károsította, kedvet­
lenítette az Amerikába való kivándorlással 
megnyomorított rossz munkás viszonyok mel­
lett azt a nagy közönségét, mely vármegyénk 
zömét teszi s a mely után el az. állam, a 
megye, a község, a kereskedő, az iparos és 
a sok takarékpénztár.

Ezt a birtokos osztályt, a melyhez tarto­
zik maga a főispán is, lelkes buzgalommal 
kell államnak, vármegyéitek támogatni min­
den alkalmas, okos eszközzel és e támoga­
tás megszerzésének élén a főispán áll. Gaz­
dag termő erővel rendelkezik a mi földünk 
es városaink mellett szép jövedelmet is 
biztosit. Ilyen szép, lehetőleg állandó, biztos 
jövedelem kell a nagy-, a közép-, a kisbir­
tokosnak és bérlőnek, a szőlőtulajdonosnak, 
a gyümöicstenyésztőuek. Igaz, hogy a piac/.i 
árak hullámzását, a kereslet ős kínálat közti 
viszonyt nem mi irányíthatjuk, de lassankiut 
el leltet érni, hogy antiuő kedvező eredmé­
nyeket elérnek más vidékek termelői, olya­
nok legyenek a mi gazdáinknak is bizto­
sítva. Szász József, a ki annyi főispán mel­
let szolgálta buzgalommal vármegyénket, 
legjobban tudja, hogy az a főispán szerzi 
meg igazán a jelen és jövő nemzedék hálá­
ját, ki hazafias kötelességeinek teljesítése 
mellett, jólétet, megelégedést, békés fejlő­
dést teremt és biztosit vármegyénk népének.

Biztosítjuk, hogy e téren még azok is 
kénytelenek lesznek követni, fölébredő jobb 
belátásuknál fogva, kik eddig azt hitték, 
hogy a főispánnak nincs egyéb feladata, 
mint politikából élni, politikáért küzdeni es 
olcsó frázisokat hallgatni olcsó hazafiaktól, 
a kik nem éltek másból, mint. olcsó hazafi-
Ságból.

Szász József főispán behatása.
A közgyűlés.

Alsó-Fehér vármegye törvényhatósága 
f. hó 7-dikén rendkívüli közgyűlést tartott, 
hogy székébe igtassa az uj főispánt, Szász 
Józsefet. Érre az ünnepi alkalomra nagy 
számban gyűltek össze a vármegye minden 
részéből a törvényhatósági bizottság tagjai, 
kiknek számát bátran lehet tenni 250-re. 
A karzaton is minden helyei volt, foglalva; 
elegáns hölgyközönség érdeklődött onnan a 
szép és lélekemelő ünnepség iránt.

Br, Bánffy Kézi m i r alispán meg­
nyitván a közgyűlést, dr. Ittczédy-Joks- 
m a ti Ö d ö n főjegyző bemutatta a főispán 
kinevezéséről szóló okiratot s az alispán ja­
vaslatára gr. B e I. h le n S á n il o r vezetése 
alatt nagy bizottság küldetett ki a főispán 
meghívása végett.

Midőn Szász József főispán a nagy küldöttség 
és Arad megye képviselői dr. Hám or y 
L á s z I ó, dr. Sz á u t h ó S á u d o r, dr. R e 1- 
1 e v Lajos élén megjelent, tombolo lelkese­
dés, szűnni nem akaróőljeuzaj üdvözölte. A sze­
mekben meghatottság tükröződött, mikor 
ezer méltatlanság és igazságtalanság után 
fényes elégtétellel kitüntetve látták maguk 
előtt egykori szeretett alispánjukat.

Az igazság diadala és dicsősége volt ez, 
melyért érdemes volt még szenvedői is. A 
magyar díszbe öltözött daliás férfiú erős, 
érezes hangon mondta el az esküt, melynek 
szavai után megismétlődött a bizalomnak és 
szeretetnek zajos tüntetése, Az elnöki széket 
elfoglalván a következő beszédet intézte a 
törvényhatóság tagjaihoz:

Tisztelt törvényhatósági közgyűlés!
Midőn Ö császári és kir. apostoli Fel­

sége legkegyelmesebb urunk és királyunk 
kegyes intézkedése és a nagyméltóságu 
ni. kir. kormány bizalma folytán nemes 
Alsó-Fehér vármegye főispán! méltósá­
gát és a tek. törvényhatósági közgyűlés 
elnöki székét elfoglalom, érzem azon 
nagy és hazafias feladatok súlyát, me­
lyeknek megoldására vállalkoztam.

Alapos megfontolás, erőmnek lelkiisme­
retes mérlegelése után fogadtam el ez állást, 
mert úgy éreztem és érzem, hogy el­
engedhetetlen kötelességem szeretett vár­
megyénknek javát teljes erőmből szol­
gálni, annak a vármegyének javát, mely­
nek mélyen tisztelt közönsége 3 év­
tizeden át kitüntető bizalmával eredmé­
nyes szolgálataim elismeréseképpen foko­
zatosan a vármegye első tisztviselői 
székébe emelt.

Hazánk közügyeinek nagy felelősség­
gel járó vezetését nehéz politikai és köz- 
gazdasági viszonyok között átvett törvé­
nyes Kormányunk feladatát hazánk bé­
kéjének helyreállítása és népei boldogu­
lásának nagy munkája képezi; ezen az 
alapon kívánja a siker teljes reményé­
vel a nemzet és királya közötti bizal­
mat fontartani, alkotmányunkat biztosí­
tani és az ország egészséges fejlődését, 
szellemi és anyagi erősödését előmoz­
dítani.

Ez az én programmom alapja is kis- 
sebb hazánkban, szeretett vármegyénk­
ben.

Tisztelt közgyűlés!

A béke és munka jegyében tértem 
én is vissza e terembe, hiszen hosszú 
időre terjedt közszolgálatom alatt e pro­
gramul képezte vármegyénk közéletének 
is irányítását, ezen elvek hazafias és 
lelkiismeretes megtartása mellett volt 
ezen vármegye lakossága között a bé­
kés együttműködés és hazafias együtt­
érzés állandóan biztosítva.

Legfőbb törekvésem, hogy az alkot-



2. oldal.
Köeérdek. 20, szám,

Hiányos élet és a törvényes rend bizto­
sítva legyen szeretett vármegyénkben 

A magyar nemzeti állameszme és 
nemzeti alkotmányunk alapelvei tiszte­
letben tartásával lelkiismeretesen fogom 
ellenőrizni, hogy a vármegye minden 
rendű és rangú lakosa a jog, törvény 
és igazság egyenlő élvezetében részesül­
jön, mert csak úgy szolgálhatjuk a leg­
nagyobb ozólokat is sikeresen, ha az 
összes erők és tényezők együttműkö­
dését az általános béke, kölcsönös biza­
lom és megnyugvás érzete lengi át.

Ezen programra megvalósításához ké­
rem Alsó-Fehér vármegye autonom tiszt­
viselő 1- rának hazafias munkásságát.

Legyenek meggyőződve arról, ^ hogy 
engem mindig maguk mellett fognak 
találni, mint aki nemcsak állásommal 
járó kötelességemből kifolyólag fogom 
ellenőrizni hazafias munkásságukat, de 
hazafias örömmel leszek segítségükre ott, 
a hol erre szükség leend.

Hogy azonban a nagy és hazafias 
munka a kívánt eredményeket meghozza, 
tisztviselőink mellett bizalommal kérem 
a vármegye igen tisztelt közönségét is, 
hogy lelkes támogatással, egész odaadás­
sal vegyen részt Alsó-Fehér vármegye 
közállapotának egészséges kiépítésében, 
sőt szükség esetén fokozott mértékben 
gyakorolja törvényeinkben biztosított el­
lenőrzési jogait.

Tehát: „munkára fel!“ és ha sike­
rülni fog a békés együttérzés és együtt- 
munkálást vármegyénkben elérni, azon 
megnyugtató öntudat tölti el keblünket, 
hogy édes hazánk boldogabb jövöjéhez 
magunk részéről is tehetségünkhöz ké­
pest hozzájárultunk.

A főispán nagy tetszéssel fogadott szék­
foglaló beszéde után dr. Inez é d y-J o k s- 
m a u Ödön főjegyző szólott és a vár­
megyei tisztikar nevében a következő be­
széddel üdvözölte a főispánt :

Méltóságos Főispán Úr !
A m. kir. felelős kormány bizalma és 

ő császári és apostoli királyi Felségének leg­
kegyelmesebb elhatározása folytan, az imént 
elhangzott eskü után immár mint szeretett 
vármegyém beiktatott főispánját köszöntőm 
Méltóságodat, az ősi szokáshoz híven Alsó- 
Fehér vármegye tisztikara nevében.

Különös sajátsága az elhangzott eskünek, 
hogy azt a főispán — eltérően a többi 
hivatalos eskütől — nem hivatali megbízó­
jának, avagy koronás kinevezőjének, tehát 
felebbvalójának kezébe teszi le, hanem egy 
olyan közjogi faktornak, mint a törvényható­
sági bizottság, mely sem felette nem áll, 
sem neki alárendelve nincs.

Mi lehetett a törvényhozó akarata, mikor 
a főispán hivatalos esküjét eképen kontem- 
plálta ? Semmi egyéb, minthogy a törvény- 
hatósági bizottság és főispánja között — épen 
azon oknál fogva, mert a két faktor kö­
zött a fölé-, illetve alárendeltség viszonya nincs 
meg, — s mert előbbi a vármegye kormány­
zására van hivatva egy szoros, szervi össze­
köttetést hozzon létre 1

A vármegye kormányzása ! Nagy és nemes, 
de felette nehéz hivatás, az elhangzott eskü 
szerint. Két biztos fegyverrel fog ugyan 
neki Méltóságod munkájához, egyik a meg­
fogadott királyhüség, másik Magyarország tör­
vényeinek megtartása és megtartatása ! Ezek­
kel az erős fegyverekkel kezd tehát hozzá 
Méltóságod ahhoz a munkához, mely köz- 
igazgatási, közgazdasági és társadalmi téren 
a főispánra vár. S ennek daczára munkája 
kétségtelenül nehéz, szivét, lelkét próbára- 
tevő lesz. mely munkájában, ha adja 
Isten, hogy úgy legyen — babérokat arat, 
kétségtelenül mellette lesznek a tövisek is.

Ez azonban a közélet minden fázisa iránti 
meleg érdeklődését, munkára, tettre vágyó­
dását ne csökkentse, mert ez mindnyájunknak, 
kik a közélet hullámaiban evezünk csolna- 
kunkkal, feltétlenül osztályrészünkké jut, de 
épen a tövisek azok, melyek a babérokat 
önmagunk előtt értékessé teszik !

A sok nehézség között, méltóságos főispán 
ur, melyekkel meg kell küzdenie, többek 
közt két támasza lesz, az egyik a vármegye 
tisztikara, melynek őszinte támogatására 
minden törvényes intézkedésében számíthat, 
a másik az önzetlen törekvés, szorgalom, s 
a kötelességek teljesítése, mely a faktorok 
egyenlőtlenségében rejlő erőt megszünteti 
s bizonyára eredményt fog felmutatni ott, 
hol az egyéni gyöngeség segítségére az ön­
zetlen jó szándék jön.

Önmagunkat kell legyőznünk akkor, a mi­
dőn a haza és szeretett vármegyénk sorsá­
ról van szó. Hazafiul törekvéseink sikerét 
nem nyílt ellenségeink veszélyeztetik, hanem 
önmagunk, ha akár politikai, akár társadalmi 
téren — egymás véleményének, meggyőző­
désének tisztelete nélkül — meghasonlunk.

Nem akarom a méltóságos főispán úr és 
az igen tisztelt törvényhatósági bizottság szi­
ves türelmét sokáig igénybe venni, épen 
ezért végzem beszédemet. Végzem pedig egy 
országos nevű magyar politikusnak nemrég 
elhangzott szavaival: „Az Isten szerelmére 
kérem a törvényhatósági bizottság jelen és 
távollevő tagjait egyaránt, értsük meg egy­
mást /“

„Az Isten szerelmére kérem, ne vezettes­
sük magunkat üres jelszavaktól.“

„Az Isten szerelmére biztosítsuk a vár­
megye tisztikarának a békés, nyugodt mun­
kásságot !“

Ennek a munkásságnak, mely egyedül és 
kizárólag a vármegye közönségének javát 
van hivatva szolgálni, ennek a munkásság­
nak a jegyében üdvözlöm Méltóságodat 
Alsó-Fehér vármegye főispáni székében; 
ebben a munkásságban kérem igazságos 
ellenőrzését, ehhez a munkássághoz ajánlom 
fel Alsó-Fehér vármegye tisztikarának odaadó 
támogatását.

A bizottsági tagok sorából először Z e y k 
Dániel főrendiházi tag emelt szót és szív­
ből jövő szavakban tolmácsolta a maga és 
a közgyűlés meleg üdvözletét.

A főispán mögött — úgymond — mun­
kásságban gazdag 30 éves múlt van ; hosszú 
munkássággal érte el azt a magaslatot, mely 
a vármegyei közigazgatás csúcspontját ké­
pezi. Ez az ut. nem volt mindig sima és kel­
lemes; akadályokkal, nehézségekkel kellett 
küzdenie, sőt tövisekkel is kellett találkoznia. 
Hogy ezen nehézségeknek további hatása 
ue legyen, az első sorban a főispán jövő 
magatartásától függ. Az első csatát magá­
val szemben kell megküzdenie, az első győ­
zelmet maga felett kell aratnia a megye jövő 
békéje érdekében. Bizalommal látja kezében 
a vármegye kormányzatát, mert a közigaz­
gatás minden részletét ismeri. De üdvözli 
mint politikai vezért is azt a férfiul, a ki elvei­
től soha nem tágított és politikai el.uiifeleinek 
meggyanusitását soha fegyverül nem hasz­
nálta. Politikai tusákra szükség van, hogy 
eszméket termeljenek és építsenek: de.egymás 
meggyanusitásával, személyeskedéssel csak 
rombolni lehet. Kéri a főispánt, igyekezzék 
a békét és nyugalmat helyreállítani; bizto­
sítja, hogy ezen munkában mindenki támo­
gatni fogja.

L á z, á r István és dr. Téri Ödön biz. 
tagok üdvözlő szavai után hosszabb beszé­
det mondott dr. M a u i u Gyula orsz. kép­
viselő, ki a maga és elvtársai nevében járult 
az üdvözléshez. Üdvözli, mint a kormány 
bizalmi emberét, mert a kormány iránt is, 
mely az ország szétzilált ügyeinek rendezé­
sét es a demokratikus haladást vette pro- 
grammjába. Örömmel hallotta a főispán azon 
kijelentését, hogy a jog, törvény és igazság 
elvei szerint fog kormányozni. Kéri, hasson 
oda, hogy a politikai élet hullámai oly rom­
boló hatást vármegyei életünkre ne gyako 
rolhassauak, mint eddig tették s hogy egy­
mást megértve a vármegye javán közös erő­
vel dolgozhassunk.

Az elnöklő főispán megköszönte az üdvtiz- 
I léseket s még egyszer kérve a törvényható­

ságot, hogy öt a megye javát ezélzó törek­
véseiben támogassa, a rendkívüli közgyűlést 
folytonos éljenzés között bezárta.

Tisztelgések.

Az uj főispánt a rendkívüli közgyűlésen 
történt beiktatása után a tisztelgő küldött­
ségek bosszú sora kereste fel es üdvözölte.
A vármegye tisztviselői karát br. IS á n 1 f y 
K á z i m i r alispán vezette, vármegyénk 
négy városának (Abrudbánya, Gyulafehérvár, 
Nagyeuyed, Vízakna) küldöttségét Novak 
Keren ez kir. tanácsos, gyulafehérvári pol­
gármester, Arad vármegye törvényhatóságá­
nak küldöttségét 11 á m o r y L á s z I ó föld­
birtokos, a helybeli róni. kath. egyház kül­
döttségét Török B e r t a 1 a u főgondnok, 
a megyei ref. egyházak küldöttségét Sán­
dor János miriszlói lelkész és tb. esperes, 
a uagyeuyedi ág. ev. egyház küldöttségét 
Wein rich Frigyes lelkész, a görög 
katholikus egyház küldöttségét M o I d o v á n 
János nagyprépost, az izraelita hitközsé­
get dr. Erdős Jenő, az enyedi honvéd- 
zászlóalj küldöttségét Karl e u s a Fülű p 
őrnagy, a kir. törvényszék és járásbíróságok 
küldöttségét lovag Oelberg Ottó tör­
vényszéki bíró, a közgazdasági hivatalok 
(államépitészet, kulturmérnökség, pósta és 
vasút) személyzetét Albert Iván mű­
szaki tanácsos, a pénzügyigazgatóságot s az 
alája rendelt hivatalokat B e r e c z k y 
M ilcsa h. péuzügyigazgató, a kir. tanfelü­
gyelőséget és az állami tanintézetek küldött­
ségét Nehéz János kir. tanfelügyelő, a 
m. kir. erdőhivatalt Dezső Zsignion d 
erdőtanácsos, a nagyenyedi orsz. fegyintézet 
hivatali személyzetét Uray László fegy- 
intézeti igazgató vezette. A főispán az üd­
vözlő beszédekre szives szavakban válaszolt, 
kérte a tisztelgő testületeknek a közjó elő­
mozdítása érdekében való közreműködését, 
a maga támogatásáról előzékenyen biztosí­
totta a küldöttségeket. Különösen ki kell 
emelnünk azt az értékes tartalmú és hatásos 
beszédet, melyet ő méltósága a vármegye' 
tisztikarhoz intézett. Mikor átlépett—úgy­
mond — az alkotó munka teréről az ellen­
őrzés terére, tette azt azon komoly meg­
győződéssel, hogy vármegyéjének hazafias 
szolgálatot tehessen. Bár az a szellem, me­
lyet vezető tisztviselő korában szeretettel 
ápolt, azóta némi csorbát szenvedett, reményű, 
hogy közös jóakarattal erőssé lesz ismét a 
kölcsönös bizalmon alapuló testületi szellem. 
Erős magyar nemzeti érzés mellett — melyet 
minden magyar ember első kötelességének 
ismer — hivatali pontosságot és feltétlen 
megbízhatóságot vár és remél a tisztviselői 
kartól. Őt magát az ellenőrzés gyakorlásában 
szigorú kötelességérzet, feltétlen tárgyilagos­
ság és jóindulat lógja vezetni. Kéri, hogy 
nagy feladatainak megoldásában egész leiek­
kel támogassák és isten áldását kéri műkö­
désűkre.

Diszebód.
Déli két órakor 260 terítékű ebéden látta 

vendégül az új főispán a törvényhatósági 
bizottság tagjait és a hivatalok főnökeit. 
A harmadik fogásnál felállott a házi gazda, 
és kiemelve a közelmúlt tanulságos történe­
téből azt az okulást, hogy a magyar nemzetnek 
mennyire fontos érdeke a királyával való 
egyetértés, a magyar király bosszú életére 
s uralkodásának dicsőségére köszöntött, Dr. 
Garda Kálmán lelkes hangú, hatásos 
beszédben a jelenlevők lelkesedésének tün­
tető megnyilatkozása közben az új főispánra 
és bosszú sikeres kormányzatára mondott 
köszöntőt. Z e y k Dániel érintve a le­
folyt politikai válság főbb mozzanatait a 
kormány működését méltatta, mely a nem­
zeti alkotó munkára hívja s abban akarja 
egyesíteni a nemzetet; üdvözli a kormány 
vállalkozását s ahhoz jo sikert kíván. L á z á r 
István a varmegyei liszlikarra, dr. 
I u c z é d y - J o k s m a n Ö d ö ii főjegyző a 
katonaságra, dr. T éri Ö d ö n az állami 
tisztviselőkre, Török 11 e r t a 1 a u az ide­
gen vármegyék küldötteire, Váró Fe­
re n c z az egyházakra és iskolákra, Nagy 
Lajos a főispán édes anyjára, Török 
B e rt a I a n Zeyk Dánielre, P a p p J á n o s 
az uj főispán sikeres társadalmi működésére 
slb. mondottak pohárköszüutöket.
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tir, Tisza István a nemzeti munkai, ut 
Na, \ varadon tartott alakuló gyűlésen i.-met 
nagyszabású és nagyhatású politikai be-,- 
det tartott. Visszapillantást vételt arra az ül 
évre, melyben a nemzet erejét produktiv 
mUiikábaii fejlesztő Deak-parti politika s a 
közjogi ha rezük politikája közt döntő esni ara 
került a dolog. Emlékezetbe időzte, hogy 
1004-ben a magyar állami pénzügyek oly 
fényes helyzetbe jutottak, melyről busz ev 
előtt még álmodni sem mertünk. Belpoliti­
kai téren meg volt a teljes összhang Morvát 
országgal; nemzetiségi izgatásról szó sem 
volt. Ausztriával szemben azon a ponton vol- j 
tunk, hogy törvénybe iglassúk a legelőnyö­
sebb kiegyezést; katonai téren olyan refor­
mok előtt állottunk, melyek a magyar be­
folyás és nemzeti szellem térloglalását meg­
valósítani voltak hivatva. Ekkor égy zátony­
ban megakadt a magyar nemzet hajója; s 
ez a zátony a parlamentarizmus elfajulása 
volt. Elszorul a szive arra a gondolatra, hogy 
hol állhatnánk már most, ha akkor a beál­
lott szerencsétlen küzdelemből a magyar 
kormány politikája kerül ki győztesen. Akkor 
egy szervezett, akczióképesse vált magyar 
nemzet élén, a nemzet egész erejének latba- 
vetésével képviselhettük volna a magyar po­
litikát, akkor egy szervezett, a kár ni és cse­
lekedni képes magyar nemzet állott volna 
szemben egy anarchiába merült Ausztriával 
s ennek folytán a vezetés, az irányítás, a 
döntés a monarchiában a magyar nemzet 
kezébe juthatott volna. És hol állunk most?! 
Hová lett a 40 évi becsületes munkával 
felépített erkölcsi tőkénk, politikai hitelünk; 
hová lett az a bizalom, a melyet barátainkba 
beléoltani tudtunk? hová lett az a félelem, 
melyet ellenségeinkben fel tudtunk ébresz­
teni. ismerteti züllött közállapotainkat; az­
tán felhívja a nemzetiségeket, hogy külön 
pártállásukat szüntessék meg; az egész 
nemzetet pedig, hogy egyesüljön az igazi, a 
nemzet-építő munkásságban.

Vegyes hírek.
— Dr. Kenesaey Béla erdélyi ref. 

püspök f. hó 13-án városunkba érkezik, hogy 
a Prof. Nőegylet aznapi összejövetelén elő­
adást tartson.

— Áthelyezések. Hollós István p. ü. tit­
kár Nagyszebenbe és Gyarmati Antal p. ü. 
fogalmazó Beszterczéve saját kérelmükre 
áthelyeztettek.

— Egy kis diák halála. Szabó An­
tal II. gimn. oszt. tanuló f. hó 8-ikáu a 
kollégium kórházában meghalt. Temetése a 
mai nap folyamán lesz.

— Thea-eatély. A szegény tanulókat 
segélyező kör thea-estélyt, rendezett, mely 
az egymásután következő mulatságok soro­
zatában is megtartotta hagyományosan fé­
nyes sikerét és kedves hangulatát. Az es­
télyen uralkodó vidám kedvhez nagy mérték­
ben hozzájárult a kitűnő programul többi 
pontjai mellett a „Holdkórosok“ ez, bohózat, 
melyet gyakorlott ifjú műkedvelőink; Fel­
méri Sándor, Folyovich József, Inc/.e Miklós, 
ifj. Uray László, ifj. Winkler János nagy 
ügyességgel alakítottak. A közönség folytonos 
derültsége közben folytak le a bohózat tréfás 

‘jelenetei. Azután esti 8 óráig táncz követ­
kezett

— Diák estély. Kellemes programúi 
keretében és nagy közönség részvételével 
folyt le a diákok mulatsága loiyó hó 5 en 
a Nemzeti vendéglő báltermében. Igazan 
fiatalos, táuczos jókedv uralkodott egész 
reggeli 5 óráig. Az estély bevétele meg­
közelíti az 500 koronát.

— Szavahihetőség. A kolozsvári „Ellen­
zék“ folyó hó 7-tliUi számában olyan értelmű 
tudósítás jelent meg, Nagyenyedröl sürgö­
nyöm*, hogy a főispán beigtatásu alkalmá­
val tiz ember lézengett a vármegyeház 
gyűlést érmében. Nagyenyed város közönségé­
nek tanúságát hívjuk fel arra, hogy abban 
a zsúfolásig megtelt teremben legalább 
300 ember s köztük körülbelül 250 bizottsági 
tag volt jelen. Kézzelfogható bizonyíték ez árra, 
hogy Nagyeuyeden egy hazugság-gyár műkö­
dik, mely alig jellemezhető vakmerő értesíté­
sekkel szokta ellátni a jóhiszemű kolozsvári és 
budapesti lapokat Ezen hazugságok mestere 
meg is volt már többször bélyegezve lapunk­
ban; de a tisztesség iránti érzék teljes hiánya 
miatt nem fog rajta semmi orvosság. Tár­
sadalmunkat csak egy eszköz szabadíthatja 
meg tőle : az általános megvetés.

— A Bethlen-kollógium ma esti 
ismeretterjesztő előadásán Járni István tanár 
a königgrátzi ütközetet ismerteti vetített 
képekkel.

— Konfiratáczió. A folyó évben konfir­
málni akaró növendékek figyelmét felhívja 
a református leikészi hivatal arra, hogy a 
kontirmácziói oktatás f. márczius hó 30 au 
a husvét, utáni nap reggelén 7 órakor veszi 
kezdetét a várbeli papilakáson és a gyÜlés­
teremben Csak azok konfirmálhatnak, a kik 
14-ik évüket betöltötték. Azok, a kik nem 
Nagyeuyeden születtek, hozzanak illetékes 
lelkészüktől életkorukat (születési esztendő, 
hónap, nap) igazoló jegyzéket. Jelentkezni és 
beiratkozni Szilágyi Farkas lelkész, irodájá­
ban kell

— Ellopott pénztárosa, Totóján Simon 
maIhakereskedő Gyulafehérvárt felszállóit a 
a vonatra és Aradig aludt. És ezalatt egy 
zsebmetsző 14,040 koronával telt péuztárczáját 
belső zsebéből kilopta.

— A fogyasztási szövetkezet f. hó 20-án, 
határozatképtelenség esetén 28-án tartja 
meg rendes közgyűlését a városházán.

— Diirmiigö Dömötör szemlét tartott a képviselő- 
házban, megnézte a társalgó termet és a kupolatermet, 
hogy ezalatt mi mindent tapasztalt, azt nagy mulat­
sággal olvasnatja bárki Sebök Zsigmond és Benedek 
Klek képes heti gyermeklapja, a Jó Pajtás legújabb, 
márczius 6-iki számában. Benne van azonkívül Klek 
nagyapó pompás verse, tizem ere Ggyörgy elbeszélése, 
Benedek Elek székelyföldi útleírása és Kékesi Viktor 
regénye, Seköpilin Aladár elbeszélése az indiánns élet­
ből, egy érdekes és tanulságos ezikk a művészetekről, 
Tóth Andor verse. A szöveget szép képek illusztrálják; 
Tuti Ödön míivészirajza s egy tréfás képsorozat élénkíti 
e szám tartalmát, melyet tréfa, a szerkesztői üzenetek 
s rejtvények tesznek teljessé. Sebők Zsigmond és Be­
nedek Elek képes heti gyermeklapját a „Jó Pajtás“-t a 
íTankiin-Táfsulat adja ki ; előfizetési ára negyedévre 
2 korona 50 fillér. Mutatványszámot kívánatra ingyen 
küld a kiadóhivatal (Budapest, Rgyelem-utcza 4. sz.)

Helelőa szerkesztő:
Dr. MÜLLEK JEN Ő.

A lepahcsaM) köiiögós
úgy fiataloknál, mint öregeknél, valamint 
vgyvb mellbántftlnmk, gyorsan megenyhül­
nek a

Scott-féle csukamájolaj Emulsió
által. Néhány kevés adag teljes 

, ... megelégedésére fogja ezt önnek 
>£. Li' is bebizonyítani. A

tó®#

1. SCOTT-íele Emulsió
utolérhetetlen hatása alkatrészei­
nek világhírű tisztaságán és ere- 

X jén alapszik, és a SCOTT-fóle tö- 
kéletesitett eljárás által az a 
leggyengébb gyomorra nézve is 
megemésztbetűvé tétetik.

A SCOT T-fele EMU LSI Ö
a legkiválóbb.

As Emulsió 
vásárlásánál 

a SCOTT-féle 
módszer védje-

gy« - a hátú«! ere(|ejj jjyßg jra 2 kor. 50 fillér.
Kapható minden gyógy tárban.

- kérjük figye­
lembe venni.

Sz. 40—1910. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyenyed! kir. járásbíróság, mint tkvi hatóéiig 

közhírré teszi, hogy Dr. Müller Jenő ügyvéd által kép­
viselt Nesztor Joszif intregáldi lakos végrehajtatónak, -- 
Pável Mária férj. Hetzegán Kilipné intregáldi lakói 
végrehajtást szenvedő elleni ügyében a kérelem követ­
keztében a végrehajtási árverés 77 kor. GO fill, tőke és 
jár. kielégítése végett, az 1881. LX.t.-cz. 144 §. alap­
ján és a 146. § értelmében a gyulafehérvári kir. tör­
vényszék területén és a nagyenyed! kir. járásbíróság 
kerületében levő az intregáldi 68. sz. tjkvben A -j- 2. 
r. sz. 418. hr. sz. kaszáló 7 kor., — 3. r. sz, 424. hr. 
sz. kert 24 kor., — 4. r, sz. 445. hr. sz. faház, 446. 
hr. sz. szántó, 447. hr. sz. kert 448. hr. sz. omladvány 
339 kor., — 5. r. sz. 570. hr. sz. kaszáló 27 kor., — 
6. r. sz. 585. hr. sz. erdő 5 kor., — 15. r. sz. 1525. 
hr. sz. szántó 5 kor., — 16. r. sz. 1736. hr. sz. szántó
6 kor., — 17. r. sz. 1638. hr. ez. kaszáló 6 kor., — 
19. r. sz. 1562. hr. sz szántó, 1663. hr. sz. kaszáló 
14 kor., — 20. r. sz. 1596. hr. sz. szántó 7 kor., — 
21. r. sz. 1609. hr. sz. kaszáló 6 kor., — 22. r. sz. 
1612, 1613b hr, sz. erdő 114 kor, — 23. r. sz. 1623. 
legelő 3 kor., — 24. r. sz. 1630b, 1632. hr. sz. kaszáló
7 kor., — 26, r. sz. 1654. hr. sz. legeló 2 kor., — 26. r, sz. 
1660. hr. sz. erdő, 1661. hr. sz. szántó 6 kor., — 29. 
r. sz 1696. szántó 5 kor., — 30. r. sz. 1704. hr. sz. 
szántó 6 kor., — 32. r. sz. 1727. hr. sz. kaszáló 2 
kor., — 33. r. sz. 1823, 1824. hr. sz. legelő és kaszáló 
22 kor.,— 36. r. sz. 1927. hr. sz. kaszáló, 1928. hr. sz. erdő 
12 kor., — 42. r. sz. 2686. hr. sz. szántó, 2688. hr. 
sz. erdő 18 kor., — 44. r. sz. 4057. hr. sz. legelő 27 
kor., — 45. r. sz. 4244. hr. sz. erdő 29 kor., — 46. 
r. sz. 4402. hr. sz. kaszáló, 4405. hr. sz. erdó 17 
kor., — 47. r. sz. 4463. hr sz. legelő, 4464. hr. sz.
8 kor. kikiáltási árban, de a felsorolt összes fekvőkre 
C. 4. a. özv. Pável Vaszilie a Juonné és Pável Zsófia 
javára bekebelezett haszonélvezeti jog fenntartásával 
összesen 724 koronában megállapított kikiáltási árban 
elrendeltetik.

1. A fennebl) megjelölt ingatlanok az 1910. évi 
márczius hó 81-tk napján délutáni 2 órakor Intregáld 
községházánál megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron 
el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók, végrehajtató kivételével 
kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át kész­
pénzben, vagy az 1881 évi LX. t.-oz 42. §-ban jel­
zett árfolyammal számított óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. évi 
LX. t.-cz. 170. §. értelmében a bánatpénzt csak a 
bíróságnál! előleges elhelyezéséről kiállított elismer­
vény i átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka 
szerint megállapított bánatpénzt az. általa Ígért ár 
ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, — mert ellenesei­
ben az árverés az 1908. évi XLI. t.-oz. értelmében fog 
folytattatni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Kelt Nagyenyeden, 1910. évi január hó 6-én.

60 1—1
Weiner Sándor,

kir. járásbiró.

PUT Gallért és kézelőt legszebbel tisztit "W®
a kolozsvári „UNIÓ“ GÖZM0SÓ-GYÁR Ferencz József-ut 102. szám. Telefon-szám 395.
Vidéki megbízásoknál öt koronát meghaladó csomagok b é r in öntve küldetnek vissza. 

Vidéki képviselők magas jutalékkal kerestetnek.

-■ 1



Közérdek. 20. szám

*\
í A NAGYSZEBENI

ÁLTALÁNOS TAKANÉKPÉNZTÁN
ad jelzálogkölcsönöket, félévi (tőkét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre
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4. oldal.

Több pénze akkor lesz,
ha nélkülözhetetlen, olcsó és

tartós szőttesárukat
esek

a Nagyenyedi Szövőgyárból
ve hi.

— Árjegyzék ingyen küldetik. --------

8z. 328—1910. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi 

hatóság közhírre teszi, hogy dr. Mayer Ödön ügyvéd 
által képviselt Magyarigeni (Erdélyhegyalja) Iskarék- 
pénztár részvénytársnlat végrehajtatónak, — Pásk János 
és neje Goja Mária benedeki lakos végrehajtást szenve­
dők elleni ügyében a kérelem következtében a végre­
hajtási árverés 420 kor léke s jár. kielégítése végett 
az 1881. LX. t.-ez. 144 §. alapján és a 146, §. értel­
mében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a 
nagyenyedi kir. járásbíróság kerületében lévé a bene­
deki I. R. 137. sz. tjkvben A + 10. r. sz. 1331/1. 
hr. sz. szélére 424 kor., — továbbá a benedeki 1. R, 
684. sz. tjkvben A + 1. r. sz. 1724/2. hr. sz. szántó 
371 kor., — végre a benedeki I. R. 840. sz. tjkvben 
A 2. r. sz. 777. hr. sz. szántó 44 kor., összesen 
839 koronában megállapított kikiáltási árban elrendel­
tetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1910. év! 
márczlus hó 211-1 k napján délelétti 9 órakor Bene­
dek községházánál megtartandó nyilvános árverésen a 
hirdetményben körülírt ingatlanok a kikiáltási ár két­
harmadánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével 
kötelesek az ingatlanok kikiállási árának 10%-át kész­
pénzben, vagy az 1881. évi LX. törvónyozikk 42. íj­
ban jelzett árfolyammal számított óvadékképes érték 
papírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 
1881. évi LX. t.-oz. 170 §-a értelmében a bánat­
pénzt csak a bíróságnál! elólegos elhelyezéséről ki­
állított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka 
szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár 
ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, — mert ellenesei­
ben az árverés az 1908, évi XLI. t-cz. 25. §-a értel­
mében fog folytattatni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság. 
Nagyenyeden, 1910. évi január hó 18-án.

Weiner Sándor,
62 1—1 kir. jbiró.

EBEEIÍBBBBPBBBBBB
Értesítés.

Van szerencsém értesíteni az érdeklődő 
közönséget, miszerint minden esetben meg­
bízásból eladok és vásárolok ingatlanokat; 
nevezetesen : házakat, házhelyeket, földeket, 
kerteket, szőllőket, birtokokat és erdőket 
úgy helyben mint vidéken is.

Házhelyek, földek, birtok-részek, vagy 
birtok-testek parczellázását adott terv sze­
rint, avagy öuállőlag kidolgozva értékesítem.

Torié tő kölcsönt birtokra, valamint hely­
beli házasra már 1000 koronától kezdődő- 
leg a legkedvezőbben közvetítek.

Magasabb kamatú jelzálog-kölcsöuök kon­
vertálását olcsóbbra közvetítem.

Végül a bank-üzlet körébe tartozó min­
dennemű pénzműveletekre megbízásokat el­
fogadok.

Nagyenyed, 1910. febr. 1.
Tisztelettel

*ö 6-6 Sallak Árpád,
Rákóozi-n. 47.
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A. 57,7, kamatláb mellett a kölcsön legkisebb <>sz- 
szege 20.000 K. '

a) 40 évi törlesztésnél (Sz félévi részlet) a félévi 
részlet minden 1000 K. után 29 K. 60 f.

b) 35 évi törlesztésnél 17° félévi részlet) a félévi 
részlet minden 1000 K. után 31 K. 08 f.

B. 6'/,% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz 
szege 10,000 K..

a) 44\, évi törlesztésnél (89 félévi részlet) a félévi 
részlet minden 1000 K. után 30 K. 01 i.

b) 27Y, évi törlesztésnél (55 félévi részlet) a félévi 
részlet minden 1000 K. után 35 K. 07 í.

C. 5HY°/0 kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- 
szege 3000 K.

a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi rész­
let minden 1000 K. után 31 K. 84 f.

b) 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félév» 
részlet minden 1000 K. után 37 K. 47 f.

c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi
részlet minden 1000 K. után 65 K. 05 f-

D. 6% kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege 
1000 K.

a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a félévi 
részlet minden 1000 K. után 34 K. 98 f.

b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a félévi
részlet minden 1000 K. után 39 K. 81 f.

c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a félév
részlet minden 1000 K. után 45 K. 05 f.

d) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a félév
részlet minden 1000 K. után 50 K. 09 f.

Valamennyi kölcsön — az egyszersmindenkorra fizetendő 1% törzsdijon kivu 
nélkül teljes összegben készpénzben fizettetik ki.

minden egyéb levonás

I Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvényck L1NGNKR GYÖRGY úr
V által Nagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál. /
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f.-t.
Részvénytőke 400,000 kor, Tartalékalap 210,000 kor,
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kölcsönt ad betábláz,ásra, megfelelő kezességre, 
értépapirokra, sorsjegyekre, jóhitelü pénzintézetek 
részvényeire, 
és elad értékpapírokat.
elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés 
őrzési dij mellett.
kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.

U áltálra! az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltete- 
VdlIUKril ]ep mellett számitól le.
Állandó belétől » -egkedvezóbb kamatláb mellett fogad el.

Váséro1
Letétbe

„ 0 • •

Üzletfeleink 

részére telefon 

bevezetve 

14. szám alatt.

Alsói

•é

| „ f G y forduljon minden érdeklődő,

ki súlyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagra

Gyümölcsfacsemeték
Sétányfák, Díszcserjék, Tűlevelűek, Keritésnövények, 

Bogyógyümölcsüek stb.

Szőlőoltványok. ‘S*
lb;iP|:V

európai és amerikai sima és gyökeres vesszők. 
(Oktató diszárjegyzék kívánatra ingyen)

8b I-

Villamosvilágitási berendezéseket
gyorsan, jól és %*/ | M ÍZ I r D I Á hl AC szaküzlete Nagyenyed, 
olcsón készít W I IN l\ L L n J A IN U O Főtér 5. szám.

Ugyanott hétről hétre kiegészített választék szalon, ebédlő, irodai, hálószoba, konyha, műhely, pincze stb. lámpákban. 
Zainórfűggők 4 kor 70 fill., húzók 7 kor. tiO till., menyezellámpák 6 kor., ámpolnák 11 kor., szaloncsillárok 29 kor., ebódlőcaillárok

33 koronától feljebb. Legjobb rendszerű fém- és szénszálas izzólámpák. 47 1—
Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár Hószvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.


